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BRASSÓI HÍRADÓ
Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap.

MF.GJELEMK HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.
ELŐFIZETÉSI AR:

*V;A politikai helyzet.
Európa csöndes, sehol egy viharral fenye­

gető j fel hő. Mintha megszűnt volna minden ak­
tuális kérdés, mely évek óta már annyiszor 
lángbaborítással fenyegette a békére vá^vó 
Európát.

Csak egy nyugtalanító hír járta be az 
utóbbi napokban a kontinenst, de ez sem soká 
tarthatta magát. A „Times“ kürtölte világgá, 
hogy Szerbia Bulgária határán titokban csapa­
tokat összpontosított, tehát hogy Szerbia tá­
madó háborúra készül s vissza akarja adni a 
bolgároknak a tromfot Szíivniczáért. E vak 
tüzilárma azonban alaptalannak bizonyult, a 
minek sokkal jobban örülünk, mint ha igaz 
lett volna.

Szerbiában is csillapulnak a Natália szám­
űzetése miatt magas hullámokat vert szenve­
délyek. Elcsaptak egy két magasabb állású 
egyéniséget — ezek a bűnbakok, — de a fő 
intézők, azok megmaradnak s most nincs egyéb 
gondjuk, mint azokat proskribálni, kik a tün­
tetések és zavargások napjaiban a királyné 
pártján állottak.

Hogy azonban a komédia teljes legyen, 
Gyája belügyminiszter a regensek rendelkezé­
sére bocsátotta tárczáját, de ezek a lemondá­
sát nem fogadták el, mert attól tartanak, hogy 
a mai viszonyok között nincs ember Szerbiá­
ban, ki alkalmas volna Gyája miniszteri szé­
kének betöltésére.

Az izgalmak azonban még korántsem múl­
tak el egészen. A lemondott, illetőleg menesz­
tett polgármester helyét nem lehet egyhamar 
betölteni. A belgrádi tanácsban a kereskedők­
nek igen nagy a befolyásuk s ezek ma is zú­
golódnak a miatt, hogy Gyája küldöttségük 
kérelmét a királyné ügyében oly kereken vissza­
utasította. A kormány most fél ezek bosszújá­
tól s ezért a polgármester-választást el is ha­
lasztották.

A szerb ellenzék akczióra készül. A libe­
rális és haladó-párt gyűléseket akarnak ren­

dezni az országban az ellen, hogy a skupstina 
ismert határozata a király anyjának ügyében 
törvény nyé emel teteit.

Míg Szerbiában a pártszenvedélyek fel­
forgatással fenyegetik a kis királyságot, azalatt 
Romania a lehető íegoékésebb viszonyok kö­
zött örömmel ünnepli Károly király uralkodá­
sának 25 éves jubileumát s Bukarestben egy­
mást élték az ünnepségek ez alkalomból.

1866. áprilia 22-én választatott meg az 
akkor 27 éves Károly hohenzollerni herezeg 
Moldva Oláhország fejedelmévé s május 22-én 
tartotta ünnepélyes bevonulását új fővárosába, 
Bukarestbe. Ama naptól kezdve Károly király, 
1878-ig mint fejedelem szerencsés kézzel kor­
mányozta Romániát s a legnehezebb viszonyok 
közepette meg tudta a román nép szivében 
gyökereztetni uralmát, melyet sokfelől igye­
keztek megingatni. Huszonöt évi uralkodása a 
siker és haladás időszaka minden téren s az
elért eredmények első sorban az uralkodó ne­
vével vannak összeforrva. Ő vívta ki az ország
nemzetközi önállóságát, ő tette Romániát füg­
getlen királysággá; s habár a százados bar­
bárság nyomai még mindig észlelhetők a ro­
mán nép életében, Károly király uralkodása 
az anyagi és szellemi haladás terén is emléke­
zetes. Józan s békés politikája a külföld rokon- 
szenvét biztosítja számára.

József főherczeg Brassóban.
A legmagyarabb és legnépszerűbb főher- 

czeg vasárnap délután érkezett városunkba s 
tegnap délután távozott innen, kedves benyo­
másokat hagyva maga után. Itt időzéséről — 
terünk szűk voltához képest — a következők­
ben kívánunk tudósítani.

Ő fensége fogadására a főispán, alispán, 
polgármester stb., valamint a katonai tisztikar 
főbbjei a pályaudvarba kivonultak, honnan az 
érkező főherezeg rövid üdvözlése és a bemuta- 
tatások után, a tűzoltók sorfala közt (ezeknek 
a főherczeg katonásan tisztelgett) a „Bukarest“

szállodába kisérték, melyen hatalmas nemzeti 
lobogó lengett s a bemenet fel volt díszítve.

Csakhamar ezután megtekintette a fenség 
városunk egyes tereit s igy fölment a lövöldébe 
is, hol épen a protestáns nőegylet tartotta ma­
jálisát. í él utón volt még ide, midőn tüzet je­
leztek (Bolonyában volt a tűz), mire vissza akart 
térni, de engedve kísérete megnyugtatásának, 
mégis a lövöldébe ment. Itt kedélyesen társal­
góit Koós F. tanfelügyelő, Molnár J. lelkész 
urakkal, valamint Bauer J.-né nőegyleti elnök­
nővel s másokkal, érdekkel tudakozódva társa­
dalmi viszonyaink felől. Majd egy a tfíztől visz- 
szaérkezett tűzoltóhoz intézett kédéseket annak 
gyors oltása iránt. Ezután megelégedéssel távo­
zott a szép és fesztelen mulatságról.

Este nyolcz órakor a magyar dalárda adott 
szerenádot ó fenségének. Az első dal eléneklése 
alatt kijött a főherczeg s látható megelégedés­
sel hallgatta végig mind a négy darabot, me­
lyek után kezet fogva a dalárda elnökével, meg­
köszönte a megtiszteltetést, a karmesternek pe­
dig elismerését fejezte ki a dalárda fölött.

Hétfon a honvédség fölött tartott szemlét 
a főherczeg s teljes megelégedését fejezte ki a 
tapasztalt rend- s pontosságért. Délután a hon­
véd tisztikar diszlövészetet rendezett a lövöldé­
ben, hol egyúttal a katonazenekar adott hang­
versenyt. Este 8 órakor a tűzoltó-egylet adott 
szerenádott a főherczeg szállásánál, melyet ő 
fensége köszönettel fogadott s elismerőleg nyi­
latkozott a zenekarról, különösen a szárnykürt 
kezelőjéről.

Kedden több ipar- és gyártelepet látoga­
tót meg a fenség, érdekkel szemlélve a mű­
ködést s különösen megdicsérve a Scherg-féle 
posztógyár berendezését. Meglátogatta az állami 
középfaipariskolát és kereskedelmi akadémiát, 
itt az intézet emlékkönyvébe úgy a főherczeg, 
mint kísérete nevöket bejegyezték.

A délutáni gyorsvonattal aztán elutazott 
Kolozsvárra a kedves vendég, kit mindenütt, 
hol magyar van, örvendő szívvel várnak s tá­
vozásakor őszintén mondják : Isten veled!

TARCZA.
Eredeti magyar népdalok.

Irta: Biró Sándor.
Azt álmodtam . . .

Azt álmodtam az éjszaka, 
Befogadtál karjaidba,
S ajkaidról mézet szíttam.
A hold ezüst fényben úszott, 
Mosolyogtak a csillagok —
Jaj, de nagyon boldog voltam!

Hejh, de a mint fölébredtem, 
Boldogságom elvesztettem,
Csak a bánat maradt velem.
Az, a kiről álmodoztam, 
Csókjaimmal elhalmoztam,
Nem volt enyém s nem is leszen!

Lehullott a rózsalevél,
Tova hordta a forgó szél; 
Dalos madár messze szállott, 
Zúzmara, hó letarolta, 
Letarolta s betakarta 
Az utolsó szép virágot.

Elbujdosom én is messze, 
Széles világ legvégire,
Soh’se térek többé vissza; 
Addig járok, addig kelek, 
Míg föllelem azt a helyet, 
Hol nem szeret a szív soha!

Az öngyilkos-jelöltek,
(Tragikomikus történet,)

Aranka visszafojtott lélegzettel hallgatózott. Ma 
lesz utolsó találkozása kedvesével. Aladár nála volt 
reggel kisírt szemekkel, szétdúlt hajjal és kijelentette, 
hogy nincs pénze, a lakbért nem tudja megfizetni. 
Ekkor közösen elhatározták, hogy még egy mentő 
eszközt felhasználnak. Aladár ugyanis elmegy atyjá­
hoz, megkérleli, hogy adjon pénzt, legalább 200 frtot, 
mert ennyire szükségük volna.

Aladár üres gyomorral és mély sóhajokkal tá­
vozott, megcsókoló Arankát, mint az ily ünnepélyes 
alkalommal szokás, aztán lassan imbolygóit lo a 
lépcsőn.

Még kora reggel volt. Az utczán az első kocsik 
robogtak végig, féíretaposott czipőjű Ludvércz Ábri- 
sok lapultak meg a zárt kapuk mellett, cgy-egy „mil- 
limári“ pedig illetéktelen clkcresztclést vitt végbe a 
kannák tartalmával.

Ezalatt a fiatal leány kétségbeesetten roskadt a 
karszékbe. Térdei remegtek a félelemtől és arcza ki­
kelt a színéből. Nem volt ereje, hogy fölkeljen, hogy 
a szobát takarítsa. Végre feltópászkodott, de is­
mét az ágyra dőlt és keservesen zokogott. Vájjon 
Aladárnak sikerül-e megengesztelni atyját ? Vájjon 
minő hírt hoz ?

Néhány óra múlva Aladár halkan kopogott ked­
vese ajtaján. Aranka remegve nyitotta ki, de látva 
annak kétségbeesett arczát, nem merte kérdezni, hogy 
a dolog miképen lön megoldva. Sejtette, hogy ko­
moly akadályokba ütközött vállalatuk és hogy mind­

kettőjük reménye a sempontig szállt alá. Vége min­
dennek!

, A jó Isten még sem igazságos, mert az ily jó 
lelkű és józan életű szerelmes pár jobb sorsot érde­
melt volna.

E közben Aladár az ágyra ült és nyugodt han- 
gon ^ monda el küzdelmeit, a fogadtatást atyja ré­
széről és végső elhatározását.

Az öreg a legnagyobb udvariassággal fogadta 
fiát, ép reggelinél ült és Aladárt is kinálta. De ő 
visszautasította, bar gyomra rendkívüli módon korgott 
és kongott az ürességtől, s szemei epedve pillantot­
tak az illatos paprikás csirke és karcsú nyakú nesz- 
melyi felé. Aztán elkezdtek zsörtölődni. Aladár fel­
hozta Aranka iránti nagy szerelmét abban a remény-^ CT »/ — -- — — a W iU v A A J
ben, hogy atyját megindítja vele; de az öreg fejétf ' f w V v o - - J «V vwrj v/ L vg ÍVJ V V
rázta es gúnyos mosolylyal feleié, hogy a fiatalok rö- 
vid. eszünk. Aladar pedig dőro balek, leánybolondja,
rÖVÍ fi Isiin lrnnnvr»lm/írövidlátó, könnyelmű

, Do mindez még nem volt elég ! Midőn Aladár 
a penz-kérésro tért át, okkor erősen felpattant az 
öreg. Szemére Robbantotta, hogy örökösen csak pénzt 
szivattyúz, inkább Csúcsos Pannát, a gazdag paraszt- 
gazda leányát venné el, kinek szülei két kézzel vár­
ják; szemére vetette továbbá, hogy neki fiúi köteles­
sége engedelmeskedni és hogy olyan leánynyal, mint 
Aranka, soha som lehet boldog, mert az olőbb-utóbb 
megcsalja. Szent Eg, megcsalja! Ő ! Az ő drága 
Arankája! Azután elnevezte szerelmét éretlen, fiata­
los esztelenségnok, olyannak, mint a harmadnapos 
hideglelés.

Aladár hullva az Arankájára szórt sértéseket,
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Román lapszemle.
Furcsa román lapot kaptunk Bukurestbol, mely­

nek első lapján fekete alapon fehér betűkkel I. Ká­
roly királynak 25 éves uralkodása alatt elkövetett 
bűnei vannak előszámlálva. A lap czímo „Adeverul 
(„Igazság“) s az áll homlokán, hogy egyetlen 
kiadás. Nem ismertetjük c lap vezórczikkenek tar­
talmát olvasóinkkal, mert ezzel az olvasóink iránt tar­
tozó tiszteletünket sértenők meg. Csak azért említet­
tük meg, hogy megvetésünknek adjunk kifejezést azon 
erkölcsi alásülyedés felett, mely csak Románia fuva­
rosában lehetséges a koronás fő személyevei szemben, 
csak azon indokból, mert a király nem román, nem 
Traián ivadéka, hanem német. A lap egész tartalma 
hasonló a vezérczikk tartalmához. Valóban szomorú 
állapot ez, melyhez hasonlót más országban nem ta­
lálunk. Jobb, ha hazajövünk és a »Gazctayal« foglal­
kozunk, mely, a mint már tudjuk, uem bír aludni a 
kisdedóvó-törvény miatt, melynek az a hivatása, hogy 
n nem magyar ajkú iskolák számára előkészítse az 
utat az állam nyelvén való tanításra.

Iiry hiszi ezt a „Gazeta“ és kár volna ot ebből 
a betegségéből kigyógyítani, tudva azt, hogy boldogok 
azok, akik hisznek. Inti is olvasóit, hogy őrködjenek 
a náczió nyelve felett. Különösen a tanítóknak - kik 
szerinte két tűz közé jutottak — osztogatja a bölcs 
tanácsokat. Egyik tűz természetesen mi vagyunk; hat 
a másik? A másika „Gazeta“. Nem bajos ilyen két 
tűz között választani. Azt felelik erre a romun tanítok, 
hogy könnyű a „Gazetá“-nak, irhát a mi neki tetszik, 
de°minket országos törvény kötelez az állam nyeh e-
nek tanítására. ,

Azt is nagyon zokon vette a „Gazeta , hogy 
miért hívta fel gróf Csáky miniszter Szabó számos- 
újvári gör.-kath püspök figyelmét arra, miszerint n- 
-ryelmeztesso a lelkészeket, hogy a magyar neveket 
ne torzítsák el, hanem Írják tisztán magyarul az anya­
könyvekbe. Van ezért patvarkodás, pattogás, pedig a 
miniszternek teljesen igaza van. Mi itt csak egy 
példát hozunk fel. Valakit magyarul így hívnak: Bala- 
vásári Péter. Ennek gyermeke születik, de nincs kö­
zelben magyar róm.-kath. pap. Elviszi tehat az apja 
az apróságot a kézügybe eső gör.-kath. paphoz és az 
a keresztelés után Balavásári Péter nevét így írja be 
az anyakönyvbe: Petra Bííláusieariu. Hova lett 
a tiszta magyar családi név ? Elpusztította a román 
lelkész. Mi jogon tette ezt? Mit jog ? 0 így akarta ; 
egy magyar családdal kevesebb, egy román családdal 
több s punktum.

Elhiszszük, hogy az nem tetszik a „Gazeta -nak, 
hogy ezután nem lehet egy tollvonással egy magyar- 
családot kipusztítani, de hát nekünk sem tetszik az 
ilyen irtás. Ismerünk itt Brassóban is egy derék csa­
ládot, melynek így tették tönkre szép magyar családi 
nevét, midőn a családfő mint tanuló a balazsfalvr 
gör.-kath. középiskolába került. Kapott olyan román 
nevet, hogy kitörik nyelvünk, midőn kimondásához 
neki rugaszkodunk. — Hát ez jól van-e így ? A 
1 Gaz.< szerint jól, de szerintünk vetkes eljárás, mely 
koczkáztatja a család anyagi érdekeit is a telek­
könyveknél. Csak hadd bosszankodjék a „Gazeta", 
mi pedig örvendjünk a Csáky rendeletén, mely gátat

vetett a magyar családi nevelt kipusztításának, nem 
is Romániában, hanem idehaza. Ha neki meg van 
cimedve, hogy a vasárnapi „Gazetát“ ingyen kuldhesse 
Hódmeze-Vásárhelyre, Jász-Ladányba, Kosályba; ta­
lán csak nekünk is szabad a magyar családi nevek 
kiirtását meggátolni. — Nem a rendelet barbár, mint 
a Gaz.“ állítja, liánom a lelkészek eljárása volt az 
s mi elhiszszük, hogy ezt a rendeletet nemcsak bza- 
mos-Ujvárra, hanerfi Balázsfalvára és máshova is meg- 
küldötte a miniszter. Arról mi nem tehetünk, hogy 
erről a rendeletről csak Szamos-Ujvár útján vett tu­
domást a „Gazeta.“ Czenkalji.

arcza lángvörős lett, felugrott s kezét ünnepélyes es­
küre emelve, félőrülten kiallá atyja fele:

— Uram! Én elhagyom önt! Az ég a tanúin, 
hogy mindaz nem vagyok. Majd megbánja ön azt,
mit velem szemben tett!

Az apa jóízűen kaczagott, s egy pohár bort 
hörpintett le. Aztán behívta inasát, hogy a félbolond 
fiúnak mutassa meg az ajtót ...

Aranka heves zokogásba tört ki es kötényé szé­
leivel seáritgatta könyes szemeit. Majd szép, formás 
lábaival izgatottan toporzékolt.

Aladár is elérzékenyült és kedvesét átölelte. 
Oly nagyon szerette, hogy nem birt róla, lemondani. 
Ezután két nagy csomagot vett elő zsebéből.

Aranka azt hitte, hogy valami ízietes reggeli­
hez foghatnak, de valósággal elremült, midőn iatta, 
hogv kedvese két vadonatúj revolvert vesz elő.

— Honnan vetted ezeket? — kérdó halk, re­
megő hangon.

— Az egyik az enyém, a másikat egy bará­
tomtól vettem kölcsön. Egészen uj meg, testvérek 
közt is megér 14 frtot.

A leányka épen azt akarta mondani, hogy minek 
az a hiábavaló fáradság, de Aladár nyugodtan folytata.

— Most pedig, drága angyalom, meg fogunk 
halni. Mindegyikünk egy revolvert kezébe vesz s ha 
mondom : „egy, kettő, három 1“ — akkor bololüviink 
a szájunkba.

A leány borzadva nézett kedvesére.
— Miért a szájunkba? — kérdé szorongva.
— Mert ott legbiztosabban talál a golyó.
— De ha elhibázom ?
— Az nem baj ; az esetben késsel végezzük ki 

magunkat.
Aranka újabb kifogásokat keresett, de a fiatal 

ember leült az asztalhoz és balkezét fejőre támasztva, 
a következő sorokat veté papírra:

„Végtelenül szeretjük egymást és közös elhatá­
rozással, önkéntesen vetünk véget életünknek. Egyi­
künk se oka annak, hogy távoznunk kell e földről, 
szemünkre egymásnak e tekintetben semmit se vet­
hetünk. A barbárszivű atya oka c kettős öngyilkos­
ságnak. A sors máskép határozott . . . Az egyik ru­

tént a leszállás, a hol azonnal intézkedett a fogarasi 
rendező bizottság az elszállásolásról. (A mint később 
megtudtuk, oly nagy volt az érdeklődés a dalárda 
iránt, hogy valóságos hábo —, azaz kis csata folyt a 
végett, ki kapjon egy-egy dalárdistát.) Azután a házi­
urak karon fogták a vendégeiket s egész Fogaras 
meg lehetett győződve, hogy mostan — úgy 3 órakor 
vagyunk elbeszélésünk fonalán — nagy ebédelések 
folynak mindenfelé.

(Vége következik.)

Dalárdánk Fagarason.
Térszűke miatt eddig nem hozhattuk a dalárda 

fogarasi vendégszereplését, de számítva azon körül­
ményre, hogy a t. olvasóközönség a dalárda iránti 
érdeklődését nem teszi ettől függővé, adjuk a fogarasi 
dalestélyről szóló tudósítást a következőkben:

Folyó hó 18 án, reggeli 3/46 éra körül indult a 
dalárda Fogarasra több helyi pártoló tag kíséretében. 
Érdekes volt nézni a »galambszínű lovagok«-at, midőn 
»landaui«-i kocsikon négyen-négyen lehajtattak a
hosszú-utezán. , ,

Az idő kétes volt, de az eddigi nagy melegseg
hirtelent fordulatra engedett következtetni, a mit az 
imitt-amott beboruló ég is igazolni látszott.

De azért a dalárdások ősi jo kedve nem hagyta 
cserben őket s bár Vidombakon túl attól lehetett tar­
tani, hogy legalább is az utolso itelet órája ütött (oly 
sötét, nehéz felhőréteg ijesztgetett Fogaras felől), vígan 
hajtattak, be egyenesen a készülődő viharba. »Nagy 
szélfúvás« is keletkezett és nemsokára patakokban 
szakadt az eső. De a mily hirtelen jött, úgy el is 
múlt. A mi dalárdánknak — melyet a közönség ro- 
konszenve amúgy is eléggé protegál — itt is volt 
szerencséje: a jó Isten legalább elverette a P0I*á a 
mitől a kényes dalárok nem kevéssé szoktak tartani.

Yledényben pihenőt tartottak, s beszállva a ven­
déglőbe, igyekeztek gondoskodni az anyagiakról. Él­
vezet volt végignézni azt a derült jókedvet, hallani 
a kipusztíthatlan humort, mely úgy az egyeseket, va­
lamint az összest folyton együtt tartotta. A szokott 
pihenő után folytatták az útat s bár Mundrában a 
csendesedő eső nem sikerültette a nagy fogadtatást, 
nem lehetett oknak tekinteni, hogy a dalárda ne vá­
gyódott volna olyan szívesen Fogarasra, mint azelőtt. 
— A deputáczió ugyanis valamicskét megkésett, hí­
vén, hogy egy záporeső maradásra bírhatja a mi da­
lárdánkat! Olyan nincs és nem is lesz! „Bármi hull­
jon az égből, mi megyünk!“ ez volt a jelszó.

Délutáni két óra múltával beérkezett a hosszú 
kocsisor Fogarasra. A Lauritsch vendéglő előtt tör-

volver G. barátomé és a ki megtalálja, legyen szíves 
neki átadni, a másikat végrendeletileg házigazdámnak 
hagyom. Mint láthatni rajta, igen finom fegyver, 
ezüsttel van kiverve, tehát megér vagy 200 frtot. 
Végső óhajunk, hogy közös koporsóba temessenek el. 
Erre a czélra a házigazdát megbízom, hogy minden 
ingóságot adjon el, mit a szobában talál Aladar.

A leányka elolvasva az írást, halotthalvány Ion 
és nem birt egy szót se szólni. Azután leültek egy­
más mellé s még egyszer egymás szemeibe néztek 
— utoljára.

Aladár csak egy csókot akart kedvese^ ajkára 
adni, de az úgy látszik, kévés volt, mert ketto-haiom 
lett belőle, sőt a szemekre, a két arczára is jutott 
egy-egy csattanós csók.

Meg voltak nyugodva most, végre kezükbe vet­
ték a revolvereket és a csendes szobában kísértetie­
sen hangzottak e szavak :

— Egy, kettő, három!
De durranás nem hallatszott. Egyik se lőtt.
E pillanatban Aranka felkapta tejét és mondá:
— Gyáva! Nem volt bátorságod, úgy-e?
— Es neked? — kórdó Aladár.
Ezzel mindketten felugrottak. Aranka izgatottan 

járt alá s fel a szobában. Azután magára vette ken­
dőjét és mondá:

— Isten önnel, uram, éljen boldogul; cn haza 
megyek anyámhoz!

— Én pedig atyámhoz! — mondá Aladar es 
zsebre vágva a revolvereket, távozott.

*
Délután a házigazda bevetődött a lakásba, hogy 

végre megkapja a lakbért, melyet már két hete kel­
lett volna Arankának kifizetnie. Az asztalon talált 
egy írást, melyet elolvasott és aztán a rendőrséghez 
vitt, hogy kiderítse, hol lehet a két öngyilkos holt­
teste, s hogy a végrendeletileg neki hagyományozott 
revolvert „erélyesen nyomozza."

De a rendőrség „tapintata és crolye" kárbave- 
szett, mert se a hullákat, se a revolvereket nem ta­
lálták meg. Hát a lakbér, háziuram ? Ennek is üt­
heti bottal a nyomát!

K. MitrtonlFy Imre.

A ínnnMérilés Kapcsolatban a nMásbiztosífással.
Irta: Bállá Károly.

(Folytatás.)
A kor haladása, az új eszmék, a fogalmak 

tisztázódása s az emberiségnek a szabadság öntuda­
tára való ébredés az újkorban befejezik a munka fel- 
szabadulását. Nem tekintve imitt-amott az álladalmi 
absolutizmust, általában az újkort a szabad munka 
jellemzi. S az absolutizmus is kénytelen engedni az 
alkotmányosságnak. Az ipar, a gyártás, a tudomány 
kitűnő szolgálatai mindannyi tényezők a munka sza­
baddá tételében.

Kérdjük: mi hátráltatta, mi volt oka annak, hogy 
a munka felszabadulása oly soká késett évezredeken 
át s hol volt az a nevezetes forduló pont, melyen 
túl az egész társadalmi élet új, ismeretlen irányban 
haladt és halad előre ? Válaszunk: a szerződés taná­
nak elméleti, úgymint gyakorlati kifejtésénél. A 
mennyire megvolt a római corpus jurisban, ép any- 
nyira fejlesztette azt a középkori germán felfogás s 
a szabad társasulás eszméje oly üdvösen folyt be az 
emberiségnek tölcélyesedésére, hogy a jelenlegi sza­
badság épen ama nagy horderejű eszmének a szem­
pontjából ítélhető meg a leghelyesebben.

Szabad szerződés, szabad munka, ezek korunk 
irányeszmói.

Ennyit tartottunk szükségeseknek fölemlíteni s 
mostan szólunk röviden a munkamegosztás- és egye­
sítésről.

A munka megosztás természetileg indokolt. 
Egyik állam a mezőgazdaság, másik a technika s 
ennek egyes válfajaiban tűnik ki; mindez az éghaj­
lat, gazdasági configuratiók, népi, nemzeti jelleg stb- 
ben gyökerezik. Ez a világgazdaság jellemvonása. S 
a mi illik az egészre, illik a részekre is. Az állam- 
hatalom keretén belül a foglalkozási (nemek a társa­
dalmi osztályok; értelmiség és munka, a termelés 
különböző alakjai, egyes néposztályok foglalkozása 
a munkamegosztás s eredmény és fogyasztás tekin­
tetében a muukaegyesitós mellett bizonyítanak.

Ez a munkamegosztás jelen van az ipar, a 
gyári munka terén, szóval mindenütt, hol az értelem 
és a munka érvényesülnek.

A munkamegosztás előnyei ugyanannak hát­
rányaival járnak karöltve.

A sikeres munkálkodás, a gazdasági érdekek, 
a gazdálkodás és a nemzeti vagyon legészszerübb, 
legbiztosabb gyarapítása, továbbá a mindinkább tért 
hódító kézműipar mellett ennek hatalmas ellenfelének 
s a gyári iparnak városi terjedése szükségessé tették 
a munka helyes tagosulatát.

8 noha a mindig ugyanazon munkát végző em­
ber bámulatos tökélyt érhet el egy munkaágazatban, 
más irányában eltompul, ügyessége megkötött és füg­
gővé leend. Már pedig a manapság problematikus 
lét, az élet tarka változatai, a számos esélyek meg­
érlelték azon elvet, hogy a sokoldalúság szükséges.

A munka megosztás és egyesítés észszerű gya­
korlatává tétele kétséget nem szenved.

Mindenhez érteni, semmitől vissza nem riadni, 
a munkát meg nem vetni, ezek az irányelvei a gaz­
dasági életnek.

Ennyit a munkáról és annak történetéről.
(Folytatása következik.)

Vidéki élet.
Nyén, 1891. május 24.

A nyéni ev. ref. népes egyház tagjai szép és 
elismerésre méltó jelét adták vallásos buzgóságuknak 
azzal, hogy az Istennek tiszteletére szép, díszes nagy 
templomot építettek toronynyal együtt, a mi körül­
belül 20.000 forintba kerülhetett belbutorzattal együtt. 
A mi a templom és torony falazatát illeti, e!ég szi­
lárd, erős fal, úgy, hogy kívül-bolü.1 nézve, igen kel­
lemes benyomást tosz a szemlélőre s egészen a terv­
rajznak s föltételeknek megfelelőleg épült. A kőmű­
ves munkát brassói lakos Bikes János kőműves, az 
ácsmunkát Gusbeth Márton ácsmester végezte. A mi 
a belbutorzatot illeti, ezt Baczoni Zsigmond asztalos 
végezte Fürkereczről.

t
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Ezen munkálatok azonban meglehetősen gyarlók 
s a szerződésnek egyáltalában nem felelnek meg; 
hanem azért mégis mind jónak, kifogástalan­
nak találtattak néhány szál presbyter által (t. i. 15 
presbyter közül hót által) s a szerződés ellenére hiá­
nyosan is elfogadtattak és értök a kiszegődött összeg 
kifizettetett Baczoninak a nyugták szerint, — a mi 
nem igen nagy tapintatra s lelkiismeretességre vall az 
illető presbyterek részéről.

Ezen hiányos munkákat az egyháznak jó lenne 
a szerződés alapján szakértővel felülvizsgáltatni, mert 
úgy látszik, valami^alattomos egyezkedés volt aszta­
lossal a munka átadásánál bizonyos egyén által, a ki 
hatalmat tud gyakorolni némely értelmetlen, gyenge 
hitüekre egy kis ámítással, hogy magának talán hasz­
not csinálhasson az egyház többi tagjainak megrö­
vidítésével s így az egyháznak is megkárosításával.

Az egészen új orgona is elkészült és f. hó 16-án 
átadatott az egyház használatára. Ki voltak rendelve 
és fölkérve az orgonát felülvizsgálni szakértő bizto­
sokul az egyházmegyei esperesi hivatal által: tiszt. 
Vén Mihály bikfalvi ref. pap, tiszt. Benedek Ár­
pád szentkirályi ref. pap, tiszt. Ősz Salamon uzoni 
ref. énekvezér. Ezen bizottság az egyház teljes pres- 
byteriumának megelégedésére a szerződés alapján az 
orgonát minden részeiben aprólékosan átvizsgálta és 
véleményét igen szép elismerésben tette meg jegyző­
könyvileg a presbyteri gyűlésben az új orgonáról, 
mely 1500 frtba került.

A mestert az ő műve dicséri, magasztalja. Nagy 
József orgonaművész ezen művével újabb jelét adta 
annak, hogy kitűnő szakember s így jó lólekis- 
merettel veheti igénybe bármelyik egyház a magyar 
hazában, mert a nyéni egyháznak egy szép hangzású 
és díszes kiállítású, tíz változatú, erős szerkezetű or­
gonát készített, a mely kellemes hangjával és az or­
gonatest csinos külalakjával a szemlélőt és hallgatót 
elragadja.

Volt egy pár presbyter, a ki ezen becsületes, 
értelmes művészt oktalanul kritizálta, hogy tán nem 
az előmutatott és megszegődött rajz szerint építette 
volna az orgonát, a mi kellemetlenséget idézett elő, 
de ez nem vehető egyébnek, mint torzsalkodhatnám- 
ságnak az orgonaművészszel szemben, míg Baczoni 
asztalos munkáját elismerésben részesítették s ki is 
fizették még a hiányokat is. Vájjon mi volt az oka 
ennek, hogy Baczonitól mindent olyan beleegyezőleg 
vettek át?

Az Isten a nyéni egyház jó és lelkiismeretes 
tagjait éltesse sokáig, hogy a szép, díszes templomot 
használhassák örömmel, megelégedéssel az Isten di­
csőségére és a maguk vallásos épülésére!

Egy presbyter.

VEGYES HÍREK.
Kiadóhivatalunk tisztelettel értesíti a t. 

olvasókat, hogy lapunk jövőre iilusz ráczió- 
kat is fog hozni s az előfizetési ár az ed­
digi marad; továbbá hogy ezentúl a lap egyes 
példányai a Gross télé dohányló'zsben is kap 
hatók 4 kr. leszállított áron.

József fölierczeg brassói szemleútjában, f. hó 
26-án az itteni állami közép-faipariskolát és kereske­
delmi akadémiát magas látogatásával szerencséltette. 
A főherczeg kíséretében voltak Maurer Mihály cs. és 
kir. kamarás, Brassómegye főispánja, Iliid altábornagy, 
Say tábornok, Jekelfalussy ezredes, Brenner őrnagy, 
Dobieczky és Wéber századosok. A főherczeget az 
az intézet előtt Koós tanfelügyelővel és Orbán igaz­
gatóval a tanári kar hódolattal fogadta, s miután a 
főispán Koós tanfelügyelőt és Orbán igazgatót bemu­
tatta, utóbbi rövid beszéddel üdvözölte ő fenségét, 
mire a főherczeg kifejezte, hogy Örömmel látogatja 
meg ezen közhasznú intézeteket Ezután kezdetét vette 
a kettős intézet megtekintése. Az igazgató és Siklódy 
szaktanár kalauzolása mellett először az ipari műhe­
lyeket tekintették meg, hol a tanulók munkában lé­
vén, a főherczeg meleg érdeklődéssel nézte meg a 
műhelyekben folyamatban volt különféle munkanemet; 
különösen érdeklődést tanúsított az esztorgyályozás és 
faragás iránt. Azután megtekintették az intézet nagy 
termében kiállított kész bútordarabokat, melyek a fő- 
horczeg és kísérete tetszésével találkoztak s a mun­
kák pontos és ízléses kivitele fölött elismerésüknek 
adtak kifejezést. Ugyanazon teremben épen a keres­
kedelmi akadémiai tanulóknak Írásbeli érettségi vizs­
gálata lévén folyamatban — a magyar nyelvből és 
irodalomból, a kitűzött tételt a főherczeg elolvasta s 
egyik tanulónak dolgozatát áttekintette. — Ezután az 
igazgató fölkérésére nevét az intézet emlékkönyvébe 
úgy a főherczeg, mint kísérete bejegyezte, mivel a 
szemle befojoztetvén, a főherczeg a látottak fölött 
magas megelégedését nyilvánítván, a tanári karnak 
az igazgató által kifejezett hálás köszöneté mellett 
távozott az intézetből.

Miniszteri biztosul a helybeli kereskedelmi 
akadémia és gör.-keleti középkereskedelmi iskola idei 
érettségi vizsgálataira a kereskedelmi miniszter Jeke- 
lius Jenő iparkamarai titkárt nevezte ki.

Záró ünnepély. Szép és megható jelenet folyt 
le vasárnap, e hó 24-én d. e. a helybeli állami ke­
reskedelmi akadémia kebelében. Az ifjúság önképző 
köre számolt be egy évi működéséről. Közönség, fér­
fiak és nők, szép számmal gyűlt össze. A kör kebe-

[ lébén ének- és zenekar is működött ebben az évben 
s mind a kettő igen szép eredménynyel. Fő súlyt 
azonban a szakismeretekben való önképzésre fektetett 
Dániel György tanár, a kör elnöke, mint ezt meg­
nyitójában kifejtette. Két pályamű lett kitüntetve és 
az első egy aranynyal, a második kél forinttal meg­
jutalmazva. Az aranyat a kör tűzte ki, a két forin­
tot Koós Ferencz kir. tan. tanfelügyelő adta, a ki az 
ünnepséget az ifjúsághoz intézett lelkesítő beszéddel 
zárta be. Csak előre !

A légszeszmü végre e hó 20-án a város vég­
leges tulajdonába és üzemébe ment át.

Föispáni kinevezések. Mint hírlik, a legkö­
zelebbi napokban az erdélyi megyékben megürült fő- 
ispáni állások be fognak töltetni s Beszterczo-Naszód- 
rnegye élére Bethlen Pál gróf, Szebenmegye élére 
Thalmann Gusztáv, egyik Küküllőmegye élére hr. Apor 
Géza, a másikra pedig valamelyik szász országgyűlési 
képviselő fogna kineveztetni.

Keresztényfalva község lelkészévé az odavaló 
és közkedveltség!! k örvendő tanító Gaiter Adolf lett 
megválasztva.

Nyilvános köszönet. A brassói iparos ifjak 
önképző és betegsegélyző egylete által pünköst má­
sodnapján rendezett dalestély alkalmával a következő 
felülfizetósek történtek : Klein Károly alelnök úr 3 frt, 
Kölcze István úr 2 frt 40 kr, Veress György úr 2 
frt, Koródi Mihály elnök úr 1 frt, Gábos Dénes úr 1 
frt, Héja Domokos őrsvezető, Torma Antal, Zsigmond 
Áron, Kosa Lajos urak 20—20 kr, Nagy Róza kis­
asszony 20 kr, összesen 10 frt 40 kr. — Fogadják a 
t. felültizetők szíves adományukért, valamint a jelen- 
volt^ közönség is a tanúsított pártfogásért az egylet 
nevében kifejezett hálás köszönetünket. A rendező 
bizottság.

Zajzon fürdő idei fürdőbiztosául Schnell Alfred 
városi tanácsos választatott meg.

A Vaskapú szabályozása. Orsováról jelentik, 
hogy az aldunai Vaskapú-szabályozási fővállalat a 
napokban vontatta első nagy sziklazúzó-gópét a Vas­
kapú alatti műhelyéből a Vaskapún keresztül. Ezen 
szildazúzó-hajó hossza 36 méter, szélessége 15 méter 
állványa pedig 12 méter magas. Mindennemű mozgása 
és kormányzása is gőzerővel történik. A vállalat 
nagy amerikai furó-hajója a juczi zuhatagnál már 
megkezdte működését.

Megyei árvaházat építenek még az őszszel 
Sepsi-Szt.-Györgyön, melyben egyelőre harmincz sze­
gény árva fiú fog teljes ellátást és nevelést kapui. 
A telket már meg is vették az ottani népkertben.

„Gyiimölcskertész“. A nagyméltóságú vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnák folyó évi 
május hó, 12-en 20.899. sz. a. kelt magas rendelete 
alapján értesítem az iskolai hatóságokat, miszerint 
Budapesten az Athéneumban „Gyümölcskertész“ czím 
alatt havonként kétszer megjelenő szaklap indíttatott 
meg. Ara egész évre 1 frt, a folyó évre, minthogy 
az első szám April hó 10-én jelent meg, 80 kr. — 
Brassó, 1891. május hó 22-én. Koós Ferencz kir, 
tanácsos, tanfelügyelő.

A. Romániába vándorolt erdélyrészi románok 
Krajovában nagy zajt csaptak 1848. május 15-ének 
megünneplésével. A beszédet Fauru tanár, 1848- 
beli tribün irta. A liga uj lobogója ezen szavakkal 
lett átadva : E jel alatt fogunk győzni testvéreink 
körében és Isten segítsen. Lett erre „sö träescä“.
A liga lobogóján ezen felíratok állnak: Románia, Da­
cia Trajana és Dacia Aureliana. — Nu-Í glumá.

Borzasztó halál. Rémes esetről ad hírt leve­
lezőnk egy rövid levele, mely szerint Berettyó-Ujfalun 
a, cserépgyárban Csizmadia Lajos, Erdős Eszter és 
Szabó Sándor cserépégetés közben elaludtak, körülöt­
tük meggyűlt a tüzelőanyag es mindhárman borzasztó 
tűzhalált szenvedtek.

Egy gyermek öngyilkossága. Egy gaudenz- 
dorfi asztalos 12 éves fia, Paliza József, múlt csütör­
tökön a szülői ház ablakkeresztjére felakasztotta ma­
gát s mire szülei hazaérkeztek, már meghalt. A sze­
rencsétlen gyermek, mielőtt végzetes tettét elkövette, 
kis öcscsot az udvarba kiküldte, hogy7 ne legyen tanúja 
annak. Hogy mi vezette rá a gyermeket az öngyilkos­
ságra, nem is gyanítják, mert igen jó tanuló volt s 
szülői szerették és igen jól bántak kedvenczükkol.

Jó gyomor. Csodálatos emberek mindig voltak, 
a kik tüzet, vasat s efélo dolgokat nyeldostek; de 
ritkítja párját c téren signor Vitreo, a ki a berlini 
Passage-Panoptikumban mutogatja magát, a hol egy­
forma jó étvágygyal költi el a vasdarabokat, szegeket, 
fürészport, egész czipöket s más eféle exotikus tár­
gyakat, melyek nem a gasztronómia szolgálatára van­
nak hivatva. Signor Vitreo még csak huszonkét éves, 
szerecsen származású s egy keletindiai szigetről való. 
Ha így folytatja, még sokra viheti.

Kisipari erőgépek kiállítása Palermóban.
A folyó évben tartandó palermói nemzetközi kisipari 
erő- és munkagép-kiállítás végrehajtó-bizottsága az 
ezen kiállításra szánt tárgyak átvételét már május ló­
étól fogva eszközli.

A két gyertya. Egy imént meghalt nagyher­
cegről mesélik a következő történetet: A fenséges 
úr gyöngéd viszonyt folytatott egy tánczosnővel, ki a 
herczegi palotával szemben lakott. Hogy fölösleges 
idővesztegetésekre ne szoruljanak, a szerelmesek meg­
állapodtak bizonyos jelekben, melyeknek egyike az 
volt, hogy két felgyújtott gyertya a tánezosnő otthon­
létét jelenti. Ilyenkor a szárnysegéd — ki a dologba 
bo volt avatva — azonnal jelentést tett a nagyher- 
czegnek, s nehogy a fenséges asszony előtt a dolog 
gyanús legyen, a jelentés ilyenformán hangzott: 
»Vascho Wyssoschetstwo, posharl" (Ég, fenséges úr!) 
A nagyherezog tudniillik szenvedélyes tűzoltó volt s 
a veszedelem legelső hírére sietve szokott eltávozni 
a palotából. Egy nap azonban az ismert szavakra a 
nagyherczegué közönyösen igy szólott: »Nem kell túl­
ságosan sietned, csak két gyertya égi“ Hogy a 
férj' és a szárnysegéd minő arczczal fogadták e választ, 
arról nem beszél a krónika, de az bizonyos, hogy az 
ismeretlen donuncziáns kiléte soha sem derült ki.

Bőn és botrány. Mint a »Vossischo Zeitung«- 
nak jelentik, Lenormant ellentengernagy öngyilkossá­
got kísérlett meg, hogy meneküljön egy zsarolótól, ki 
neki saját leányait áruba bocsátóita s most feljelen­
téssel fenyegette.

Nemzetközi kiállítás Chicagóban. Az észak- 
amerikai egyesült-államok 1893-ban, Amerika fölfe­
dezésének 400-ik évfordulója alkalmából Illinois állam 
Chicago városában nemzetközi kiállítást rendeznek s 
abban való részvételre a magyar gazda- és iparos- 
közönséget is meghívták. A kiállítandó tárgyak be­
vitele, a mennyiben ott eladás vagy fogyasztás alá nem 
esnek, vámmentes. A szállítási költségeket a kiállító 
viseli. A kiállított tárgyak által elfoglalt területért 
külön díj szedetni nem fog. Ebben a kiállításban 
ugyan Magyarország hivatalosan nem fog résztvenni, 
mindazonáltal ha egyes iparosok vagy vállalatok részt 
venni akarnának, a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter úr ő nagyméítósága részéről erkölcsi támogatásra 
teljes mérvben számíthatnak.

Humor. (Víg élet.) Egy fiatal ember társaskör­
ben így szólt: „Valahányszor megesik rajtam, hogy 
valami dőreséget mondok, mindig magam nevetek fö­
lötte először.“ Mire egy idősebb úr megjegyzé: „Oh, 
de boldog ember ön ! Hisz akkor az ön élete csupa 
vígság !“

Közgazdaság:.
A trieszti általános biztosító társaság (As- 

sicurazioni Generali) f. évi április hó 30-án Triestben 
tartott 59-ik közgyűlésén beterjesztette az 1890. 
évi mérlegeit.

A közgyűlésnek tett jelentésekből értesülünk, 
hogy az életbiztosítási ágban a díjtartalék 2,293.129 
frt 35 krral szaporodott és 1890. deczember 31-én 
28,927.291 frt 36 krra emelkedett és hogy az 1890- 
ben újonnan kötött biztosítások összege 17,696.232 
frt 94 krra rúgott, mi által az 1890. deczember 31- 
én érvényben lévő biztosítások tőkeösszege 124,121.441 
frt 72 krra szaporodott fel. Az évi díjbevétel az ille­
tékekkel együtt 5,002.565 frt 89 krt tett ki.

A tűz- és szállítmány-biztositási ágazatokban 
a díjbevétel 9,017.000 frt 32 krt tett ki, mely ösz- 
szegből, mint minden terhertől mentes díjtartalék, 
2,250.646 frt 87 kr. helyeztetett tartalékba, míg az 
1890. deczember 31-én a jövő évekre érvényben ma­
radó dijkötelezvényelc összege 24,167 306 frt 81 
krra rúg.

Az 1890-ben kifizetett károk összege 8,345 827 
frt 21 kr. A társaság alapítása óta egész 1890. de­
czember 31-ikéig 235,717.767 frt 43 krnyi tekintélyes 
összeget fizetett ki károk fejében. Ezen összegből 
143.424 káreset 44,315.616 frt 47 krnyi kártérítéssel 
hazánkra esik.

Az értékpapírok árfolyam ingadozásának födözó- 
sére szolgáló tartalékalap 1890. év deczember 31-én 
1,209.030 frt 27 krra emelkedett, noha a kisorsolható 
értékpapírok csakis névértékűkkel lettek a mérlegbe 
föl véve,

A tőkésített nyereségtartalék az alapszabályok 
szerinti összegben 2,625.000 írttal, az ingatlanok tar­
talékalapja 1,289.480 frt 92 krral és a kétes követe­
lések tartaléka 80.000 írttal maradt változatlanul.

Az összes biztosítéki alapok 2,545 232 frt 80 
krról 43,303.671 frt 22 krra emeltettek és a követ­
kezőképen vannak elhelyezve:
1. Ingatlan vagyon és jelzálogok 9,009.007 frt 76 kr.
2. Kölcsönök intézeti életbizto­

sítási kötvényekre............ 2,807.812 „ 84 „
3. Kölcsönök állami értékpapí­

rokra ................................. 38.648 „ 74 „
4. Értékpapírok.... 24,507.472 » 98 »
5. Váltók.............. 448.903 , 81 ,
6. Folyó számlák és adósok a

hitelezők levonása után . . 627.774 > 46 »
7. Pénzkészlet az intézetnél és

bankoknál..... 2,189.050 „ 63 „
8. A részvényesek adóslevelei 3,675 000 » — »

43,303.671 frt 22 kr. 
Tiszta nyereség fejóbén 737,862 frt 44 kr lön 

kimutatva, miből min len egyes részvényre 120 arany 
forintnyi (egyenlő 300 frankkal) jutalék esik.

Felelős szerkesztő : ltozsondai János. 
Kiadó-tulajdonos: Alexl könyvnyomdája,
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Hirdetmény.
A városi vízvezetékek, kutak és lecsa 

polási csatornák gondozása és karban tar­
tásának kiadása iránt, az 1891. évi jú­
lius hó 1-től 1894. évi június hó 30-ig 
terjedő időre évi általány szerinti megté­
rítés mellett az ajánlattárgyalás keddre f. 
évi junius hó 9-ére tűzetik ki.

Az évi átalány szerinti megtérítés eddig 
2660 forintot tett.

Az ajánlati föltételek a tárgyaláson fel­
olvastatnak és addig is a városi gazdá- 
szati hivatalnál betekinthetök.

Az ajánlattételre és ezen munkálatok 
elvállalására csak szakszerű alkalmas egyé­
nek vagy oly vállalkozók bocsáttatnak, kik 
a munkálatok gondozására szakértő egyé­
neket foglalkoztatnak.

I Ennek igazolásául tartoznak a vállalkozni 
szándékozók az erre vonatkozó okmányai­
kat az ajánlathoz csatolni.

E szerint felhivatnak a vállalkozni szán-j 
dékozók, hogy a követelt általány szerinti1 
megtérítési összegtől számítandó 5°/0-nyi| 
bánatpénzzel terhelt írásbeli és lepecsételti 
ajánlataikat, melyeknek azon nyilatkozatot 
kell tartalmazniok, hogy ajánlattevők az 
ajánlati- és szerződési föltételeket ismerik I 
és azoknak magukat alávetik, f. évi jú­
nius hó 9-én déli 12 óráig Brassó vá-l 
ros polgármestere Brennerbergi Brenner 
Ferencz urnák nyújtsák át. j

Az ajánlatok felbontása ugyanazon nap 
délutáni 3 órakor a városi gazdászati hi­
vatalnál történik.

Brassó, 1891. május 15.
1—2 A városi tanács.

I különféle nagyságokban vágva 
és jól kiszáradva kerestetik kész­
pénz elleni megvásárlás végett. 
Ebbéli ajánlatokat f. évi május 
hó végéig fogad Türk Győző 
tanító Vidombákon.
Szám 892.—1891.

Hirdetmény.
Alólirt elöljáróság közhírré teszi, mi­

szerint Csernátfalú község vásárterén 386. 
házszam alatt tekvö „Hotel International“

czímíí vendéglőt minden hozzátartozó he­
lyiségeivel együtt az 1891. évi szeptem­
ber hó 29-től kezdve három egymásután 
következő évre, vagyis 1894. szeptember 
hó 29-éig terjedő időre folyó évi junius 
14-éll délután 3 órakor Csernátfalú köz­
ség házának gyüléstermében a legtöb­
bet ígérőnek bérbe adja.

Kikiáltási ár 300 frt, mely összeg 10 
°/o*át árverezők az árverés megkezdése 
előtt bánatpénzképen árverező biztos Si­
pos János jegyző kezébe letenni köte­
lesek. y 2

Csernátfalú, 1891. május 22.
A községi elöljáróság:

Sipos János, pap Márton
jegyző, bíró.
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ASSICURAZXONI GENERALI 1890. ÉVI MÉRLEGE.
Nyereség- 6a veszteség-számla az A mérleghez (1890.)

rVagyon
KIADÁS

A tétel neve
Üzlet Összes

bevételek

1. Díjtartalék a múlt évről:
a) tűzbiztosítás ............ .... _ _ __ _
b) szállítmánybiztosítás ______ _ _
c) jégbiztositas ..................... .... .... .... .... ....~

2. Tartalék oly károkra, melyek 1889. decz. 31-én még
függőben voltak :

а) tűzbiztosítás ... __ __ __ ___ __
б) szállítmánybiztosítás ______ _________
o) jégbiztosítás ............ __ _ __ __ __"

3. Dijak a törlések levonásával:
a) tűzbiztosítás............................ .... .... .... ....
b) szállítmány biztos tás __________ __ __ __
c) jégbiztosítás..................... .... ............ ........ ....

Kötvényilletékek:
a) tűzbiztosítás __ __ __ _________
b) száll i t m á n y biz tos i t ás __ __ ________
c) jégbiztosítás ............ ........ ........ ........ ........ .... ........ "

5. Tőke elhelyezések jövedelme :
o) Értékekre adott elf- c-g< k kamatai ... ................. ..
b) Állam-és más rrlékiiapiruk kamatai és osztalékai
c) Kamatok valtőleszair.i.ásból, folyó számlától es ágió

6. Nyereség különféle értékesítések folytán __ __ __

1997213,51 
124714 94 
72612|7f

3 50538'8(1 
288553 2'.:

703684537 
16t)(i íf.3 11 

207421

frt |kr| frt |kr| frt |kr

2194511

641043

275134 77 
8567 0 

2069496

A tűzbiztos!tási ágba befoglalvák t tükör- 
Uveg biztosításban elért eredmények Összesi

12045
22813133

31660

8940719 90

304396 80

260999Í70

1281949

2194541

641046

8940719

A tétel neve

90

304396

260999

12819

80

12080700911 273818 8i)jl 2354519(80

1. Viszonbiztositási dijak:
°) tűzbiztosítás
b) szálljtmánybiztositás .
c) jégbiztosítás............

2. Károk :
<0 tűzbizto­

sítás
b) erállltmány 1 
' biztositA« Z

'X kifizetett kárösszegek______ \ „
/ tartalék még ki nem fiz. károkra| J-j

kifizetett kárösszegek ........... \x f.
tartalék még ki nem fiz károkra /lg

.litj t

frl 8,727,445.11
• 381,163.28

frt

o) jégbizto- X. kifizetett kárösszegek 1
s.laa / tartalék még ki nem fiz károkra'

624,1117.36
346,316.68

Ozlet I Vagyon | Öaszes

írt
kiadások 

kr frt Ikrj frt ikr

fit 55,781.02 
< 1,986.43

3* ^tiiäfÄositäs deczember 81-én méS fo,yó biztosításokra i

b} tmánybiztositás > teljesen tehermentes __ _
c) jégbiztosítás __ ... ) ___ __

4. Jutalékok:
a) ttizbiztosit&s __...____ ____ ^ _
b) szállitmányhiztositás ... _ __
«) jégbiztosítás.............................. .... .... .... ....

5. Általános kezelési költségek :
а) tűzbiztosítás ............ ........
б) szállítmánybiztosítás _ — — —
c) jégbiztosítás __________ __ __ __ __ ^

6. Adók és illetékek!
a) tűzbiztosítás _____  __ __
«iíéíj!!Ä,bi?t0li.t4s_.-;„-_-_-_-Z-Z-Z-Z-

7. Az ellátási pénztár kamatai ______ _
8. Kétes kfivetelésck leírása és a jégbiztositó" "társaságok "rész"-" 

vényei fejeben utalás az árfolyam ingadozási tartalékba

Nyereség..
Összesen__

N <y
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VM QJ CÖ fl 
N C J M
00 IS fe ^

ti) ** CD ■—.
ti) N to .-*5 ■+■» 00 +* 

fl 00 <ti) ti)
g ® «T P>-9

I

S 5 1 !3 .9 5 ”
ti) -2'ti ffl vo ^ G)

£ <a ^
F—< N 77? r-4

.b kp'* jsjstb
3 -2L V'Fti) ’ti ND

tűm en
O £ M N •" a ^ti) w-e 9 a el

5 M>
«5 ®®ÍS o !3

Díjtartalék a múlt évről
visszonbizto-dtások

■ • I I vsszesen______
Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghe«. — Életbistoaltásl osztály. (1890.)

282684364 
761373 01 
212372 86

3108608

971234

Ő7767

2078575
172071
28054 59

811723 60 
77558 84

45

3975 95

547295
105643
30538

216428 40
7511
370821

16

57

3800589

413760988

2278701

893268

683476 66

227648

46

39

18
18278

2516347

230371

I—Jl208070(>j9l| 273818:89

I
380t)58£f5l

1137609

2278701 461

8932588»

683471

227646 1 
18278 93

25183» 

299793 31

12354519 80

Díjbevétel j
,.->U Haiu.i

a.) haíálL'Eflre szóló biztosításokra 
6) eb-téere sréló biztosításokra 
c) járadéki a szóló biztosításukra

t. KöUénydijak _ ...........................
>. Diitaitalé* átadott visrz. ntfiztositásokra — — '
) fcl tők>k iuvh.l#dme ............ __

ói Jdzálog Wv«nUk>ii kamatai __ __ __
b írtÉkikn ».<k4t kamatai __ __ ______
c} ** papírok Kamatai™. _

"Mii s.6**>.'Ak kamat ti ..................... __ __
e A» »wattuxik tiszta jhv delmo __ *__
f öetthtositási kötvényekre adott előlegek kamatai

. . összesen__
miből is levonva a tartalék rendes jutalékát

Nyereeég különféle értékesítések fulyláu__

tdD<o 
N^ o

OB JX -
2 « 

4J 'O |X1 'O

N C
« a
►»45.5
bn M <1

VAGYON

Összesen

26634165 01
I 1

70033S 35 2593382
)[ct

25933829 66
a — 419135 — 419135 49

4379467 2í
. 485696 05

73961 92 4939125 2f — 4939125 26
— — 6344(1 23 — 63440 23

803517 59 — 803517 59

69409 97
1435(15

87638166
16610,57

23367*187
149779,41

1347291 63
1104966,29 1104966 29 1104966 29
242325 34 — 242325 34 242325 34

10.1U lu41ö 95

133264014I52I 252736 29 3351075081

1. Visszonblztositásl dijak
2. Fizetések esedékes biztosításokért":

а) halálesetre szóló biztosításokért
б) elélés esetére szóló biztosításokért
c) járadékokért______ ________ __ __ __

Levonva vlsszonbiztositások fejében— _ _

8. Kötvény-vtsszavásárIások_ _

■> «)n4. Dij és költség­
tartalék az 1891 
évi számlára

o) Halálesetre szóló biztosítás 
Kiélésre e ,
J áradékb i ztositás

összesen______
Levonva a kiegészítési részleteket-.

, n . .. . , .... , Netto-tartalók __ ...
5. Orvosi tiszteletdijak)
6. Jutalékok ( ...
7. Költségek / az 6v folyam, kifizetve
8. Adó es bélyeg 1
9. Kamatok a nyereménynycl biztosítottak javára 

10. Leírás ketes követelésekre _______

Nyereség... _

1- r
Kószpénzb Tartalékb.
1580849 7< 282242 22
493915 30 164694 51
140121 51 855 34

2214880 6< 447792 07
70318 08 13500

2144562 52 434292 07
— 2144562 52

Tártaié £ Költs.-ta t.
23301713 91 381531133
5179838 47 17206,189
1283352 90 - 1 —

2976490ft 28 398738Í221
29764905^81

Összesen

192591

257885459
364968

29

3016364350
123635214

28927291 
43524 43 

298155 
478018 

43303

837308

08

36

40

10

13472

16549
3883

218830

91

I-J33264OI4I52I 252736

192591

2578854 59 
864968 08

29

28927291 
4352443 

29815, 
491490 93 
4330340 
16549 46 
888321 

55613881
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A tótel neve

A részvényesek adóslevelei a töke be nem fizetett részéről 
Ingatlan birtok :

a) városi telkek .....................................
b) földbirtokok (gazdasági leltárral) ............ "
c) 1890. deczember 31. még el n- m adott"gazdasági

xvu, „ termények a társaság földbirtokaiból ............
L Kolcsom>k a társaság életbiztosítási kötvényeire 
b) Aktív ele1 járadékok és jelzálog állal biztosiiott, a'felek 

halálakor felveendő tokok vételara 
Kamatozó ielzálogilag biztosított 1

töke-kölcsönök ingatlanokra (a) folyó frt 1 343 282 31 
kivételével 08Zlályi,a tartozók ^ hátralékos « 6.263.79

Kölestinök letéícményczett dilam- és más értékpapirukra
6 Állam cs más értékpapírok ..................... ...........
7 iVáltók a tárczában...................................... ....................
8 IElőlegek a jelzálogosztálynak (alapsz f. ez"
9 l enzek folyó számlán különböző tankoknál és li‘elintéz^(éknél

}? K6?í!)!nZ k-SZ e!a l,r-1CullLlis r',,v, c'ei igavgilóeági.k pénztárában
11 Készpénz-keszlet a hok- k penzláráb.m
12 Maradvány a visszbiziositok számláiból
13 Maradvány az. intézet fiókjainak számláiból
14 .Maradvány az A mérleg folyó számlájából.................... .. .................
, r' a) Adósok kül. nbözö vzimvk alatt ............ " .................

b) Adósok jelzálog kölcsönökre hátralékos kama'okkal...........
c) Letetek kezesen* és biztodték gyanánt..........

, d) Letét Goldschmiodt alapítvány
16 Díjtartalék átadott élet-visszbiztositiisokra
17 jHutorzat és vasszekrényak a társaság összes hivatalaiban, ezég

Iak,', PaP'( es nyomtatvány az összes raktárakban
18 Llologezott jutalékok ee szervezési költségek

Az 1890. deczember 31-én a jövő évekre érvényt,en maradó dij- 
kutelezvonyek (érteké ............................. frt 2i.t67.3n6.8i
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1 Alaptőke .....................
Q í^ök,éT.lett ny°rfi6égtartalók “* ...................~ ~
4 IngaUan tartÍlékkP“.PÍ'ik ^°'yam ‘^adózásának felezésére _ _

ft Tartalékalap kétes követelések'fedcz'éséro ........................... ™
U O) Díjtartalék még érvényben levó biztosításokra " -

b) , , az A mérlegen
7 Tartalék bejelentett, de deczember 31-én még ki nem fiwTeTt bárokra

az A mérlegen
8 Osztalékalap az élotbizto- . „ a B m6rleecn -

eitásban nyereménynyel ( haláleset biztosítás _ frt 860.616.57
biztosiíottak javára f vegyes biztosítós _ _ frt 119 862 ig

0 *o,XthUe0,ezók0".álÍ1LPénZtárának Va”°na- - ’

I Egyenleg a visszblztositók számláján """ ~~ —

$»
») Letetek kezesség és biztosíték gyanánt" ~ — — — — — -

í °gyen,agg-
I» Girard alapítvány __ — — — — — — — —

Goldschmied! alapítvány ~ —
Felosztható nyereség w ~ >— — —

A ]öv8 években lejárandó tCzbiztosltáál dijak frt 2á.l67.806,8i
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Dr. Bánóul Rich»,», Be,so M„ br Brack’Ottí “‘r'cau’biR kÖ1,,°"tl -Ka-Kntd.4«» trEentbenl------------"~

vnlili , ; ' ; • • Mfc*feroreiá*1 veaérögjruttkaóg BUDAPESTES, Dorottyamto,»V' - A vezórtitkár: Beeső Jóaeef.
Bővebb zárszámadási íclentcsek az alanti iiirvmilzuArrn-ti , ,,, IT r loea ,01 *ni«sei e»jat háesben.

tűz-, szállitmányi- ós üvegbiztositások az Assieurazion^Generáli iáLbizhlsitásn^n'1^ folvIll'tí|08l't^30Ií,a legnagyobb készséggel adatnak dsjólet- 
ellen való biztosítások az Első osztr, általános baleset ellnn i' <v a ^,aSyav jőg- es viszontbiztosító-részvénytársaság és baleset
mellett elfogadtatnak. bal°30t cllon blztositó-társaság számára a legolcsóáb dijak és a legelőnyösebb föltételek

______ A brassói főügynöksóg
__ -----—-------- -—------- —______________ ______ líamner és Jekelllns.

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában. * 1 ’


